



全省开发区

“全省加快建设开发区升级版”特刊



忻州经济开发区

【工作推进情况及亮点】

一、项目建设稳步推进。全区在建产业类项目38个，总投资203亿元，涉及新能源、新材料、节能环保等多个领域，均为战略性新兴产业项目。具有代表性的太忻一体化经济区重点工程一道新能源(忻州)有限公司总投资60亿元的14GW光伏电池生产基地项目纳入省级重点产业链，为我区着力打造的光伏产业链的“链主”产业项目。随着项目的逐步投产，必将形成拉动投资、强化产出新的增长点。新能汇通公司总投资15亿元的双碳产业园建设项目办公楼、宿舍楼、科研楼主体已完工，确保年内建成投运，中象新材料有限公司总投资0.5亿元的年产30万吨腻子粉及10万吨石膏基砂浆、山西古晓味业食品有限公司总投资3亿元的山西日式酱油生产等一批新近投产项目加快达产达效，推动工业产值稳步增长。

二、产业集群加速集聚。成功培育区内阳煤忻州通用机械有限责任公司、布朗山机械(山西)有限公司、山西复盛公大药厂有限公司、北纬三十八度集成电路制造有限公司、忻州中科晶电信息材料有限公司、山西元鸿信息材料有限公司6家企业纳入省级重点产业链上企业。顺利推动忻州智能装备制造产业园、一道新能源14GW光伏电池生产基地、北纬三十八度射频声表面波滤波器芯片制造加工和元鸿信息钨酸锂、钽酸锂压电材料制造加工5个项目纳入产业链重点建设项目。

三、招商引资成效显著。2023年10月30日，与江西沐邦高科股份有限公司签署的年产20GW N型单晶硅拉棒项目投资协议。该项目总投资40亿元，达产达效后，预计年产值80亿元，年税收4亿元，解决就业1500人。

四、项目推进亮点工作：1.2022年8月30日，山西忻州经济开发区管委会与一道新能源科技(衢州)有限公司隆重举行“太忻经济区(忻州)14GW光伏电池生产基地项目”开工奠基仪式，标志着这一总投资60亿元的

新能源电池领域重大产业项目正式落地忻州经济开发区。2.2023年10月30日，沐邦高科、一道新能源、忻州经济开发区管委会共同签署年产20GW N型单晶硅拉棒项目投资协议。此次签约是深入贯彻落实市委“一个牵引、六大突破”总体部署和“11353”工作部署，创新开展产业链招商的又一次深度实践，也是政企互动、以商招商取得的又一项重要成果。项目依托一道新能源科技14GW光伏电池生产基地，构建横向一体化产业发展模式，实现光伏产业链关联企业优势互补、强强联合、协同共赢发展格局。江西沐邦高科股份有限公司总投资40亿元的年产20GW N型单晶硅拉棒项目达产达效后，预计年产值80亿元，年税收4亿元，解决就业1500人。

【下一步工作计划】

一是加大招商引资力度。以“负责任、动脑筋、讲良心”的态度，拿出实招硬招，创新使用“政府+链主企业+产业园区”等招商方式，着力提升招商效率、提高招商转化率，谋划引进一批大项目、好项目。

二是加大企业帮扶力度以深入开展大调研活动为契机，全面压实班子成员和单位部门包联项目责任，沉下身子、下沉一线，深入企业纾困解难、把脉服务，全力为企业解决发展经营中存在的现实问题和困难，助力企业健康良性发展。

三是提升项目服务效能树牢“项目为王”理念，突出“三个一批”示范引领作用，加强对项目建设的系统谋划，强化工作举措，用活用好工作专班、领导项目包联、常态化督导跟进等工作机制，科学组织、统筹协调、分类指导，提升项目建设质效。

四是持续优化营商环境要持续在软环境上下硬功夫，打造高效便捷的政务环境、诚实守信的信用环境、开放文明的人文环境、优质完善的要素保障环境。全面打通堵点、克服难点，服务项目更好发展。

供稿：忻州经济开发区

原平经济技术开发区

【工作推进情况及亮点】

原平经济技术开发区2011年规划筹建，2016年获批准省级开发区，规划面积50平方公里，四至范围22.29平方公里，建成区面积约11平方公里。目前入驻企业128家，形成了高端装备制造、现代煤化工、精细化工、节能环保新材料、可降解塑料、新能源六大产业集群。2022年实现工业总产值132亿元，税收12.9亿元，连续5年全省考核获优秀等次，2022年省考核取得全省排名第五的最佳成绩，综合实力跨入全省工业类开发区第一方阵，成为忻州市经济发展的排头兵、转型升级的龙头，被省、忻州市赋予创建国家级开发区的任务。

一、招商引资态势强劲。原平开发区2023年前三次“三个一批”共签约项目16个，总投资70.32亿元，签约项目中已开工12个，总投资55.37亿元，签约开工率78.74%；共开工项目14个，总投资27.01亿元，开工项目中已投产7个，开工投产率47.14%；共投产项目7个，总投资15.33亿元，已全部达产。开发区近期重点推进项目48个，总投资281.03亿元。其中，推进落地开工项目13个，总投资39.73亿元，包括总投资5.6亿元的泰伦特催化(化工芯片)产业化基地项目、总投资3.5亿元的金亚润环保铝厂赤泥综合利用项目、总投资5亿元的富乔生物质热电联产+集中式工业蒸汽供应等项目；推进投产项目25个，总投资158.5亿元，包括总投资36亿元的同德科创可降解塑料项目、总投资23亿元的晋海500MW/1GWh共享储能电站项目、总投资39亿元的彤晟长三角精细化工产业园项目、总投资7亿元的华能祥晟50MW光伏+50MW风电等项目；重点对接项目10个，总投资82.8亿元，包括总投资28亿元的钒钛储能新材料年产15万立方米钒电解液项目、总投资24亿元的蜀道装备年产100万吨粉煤分级利用加工LNG、环烷基油和乙醇项目、总投资12亿元的高纯镁创新提纯精炼工艺及高品质镁合金深加工产品项目等。

二、原平经开区积极开展产业链招商，形成了煤机装备制造、现代煤化工、精细化工、节能环保新材料、可降解塑料、新能源六大产业链。一是依托佳诚液压、兴胜机械及周边一百余家煤机装备制造企业，打造全省重要的煤机装备制造产业链；二是依托新石煤焦化年产180万吨冶金焦项目延伸上下游产业链，重点打造全省门类较为齐全的煤化工产业链；三是依托志诚纤维素、晋川合成材料等，打造全省重要的精细化工产业链；四是依托中铁十二局万星产业园、同煤电力、晋享环保，打造全国最大的节能环保新材料产业链；五是依托同德科创年产24万吨BDO、6万吨PBAT项目、泰伦特催化(化工芯片)产业化基地以及雄安塑料加工企业，倾力打造全国最大的可降解塑料产业链；六是依托晋海储能、中信博光伏、折晖光伏、华能祥晟光伏+风电等项目，打造新能源产业链。

三、营商环境持续提升。省、市、县三级政府共给开发区赋权3308项，开发区已建立并运行独立行政审批体系，绝大部分的项目做到了区内事、区内办。实行项目专班制，常态化助企纾困，及时发现和解决一批企业“急难愁盼”问题。执法方面，开发区聘请法律顾问对园区内企业进行服务指导，与忻州仲裁委员会签订战略合作协议，提升商事及知识产权纠纷处理能力。

四、化工园区整治提升达到认定标准。建立了信息化管理平台，实时监测预警；实施了黑沟堰村搬迁工程；建设了安全实训基地、消防站、气防站、应急医疗中心等。

【下一步工作计划】

考核开发区的六项指标，原平开发区除规上工业增加值增速存在较大困难外，其余指标均能完成。针对规上工业增加值我们将在抓好重点企业生产、企业入规、项目建设、驻企纾困上下功夫，特别是推进同德科创、新炭炭基、博贤投汽车、恒岩建材等项目早日投产入规，争取工业增加值增速年底扭负为正。

供稿：原平经济技术开发区

五寨现代农业产业示范区

【工作推进情况及亮点】

2023年度工作亮点主要集中在两个方面：一是通过引进神农农业机械发展(山西)集团有限公司五寨分公司以建设加工型马铃薯基地为示范区建设提供助力；二是通过引进山西农业大学、中国农科院作物所及其他高校、科研院所和企业人才以打造山西省后稷实验室五寨杂粮试验示范基地为示范区发展注入活力。

2023年，示范区正处于加快建设、打牢基础的攻坚期，结构调整、提质增效的转型期，创新驱动、跨越发展的关键期。五寨现代农业产业示范区坚持招商引资和招才引智相结合，致力于优化区内营商环境，全方位推动特色产业高质量发展。

一是重构特色产业。坚持特优引领，以供给侧结构性改革为主线，以高质量发展为导向，坚持政府主导、企业主体示范带动、逐步推广的发展思路，以加工型马铃薯种植基地建设为示范，调优种植结构，推动全产业链发展。二是集中流转土地。坚持土地所有权、承包权不变，将承包权和经营权分置并行，通过流转实现集中连片，规模化经营。三是建设高效农田。按照高效节水灌溉农田的标准，坚持因地制宜，统筹政策、资金等要素，一体推进，集中解决地、水、电、路等建设内容。四是加强科技支撑。以实现精准播种、精准施肥和机械减损收获为目标，针对性引进大型高端智能农机、优质高效专用农机，通过新品种、新技术的试验示范，促进机田相宜、机艺相融，推动实现全程机械化、农机智能化和管理数字化。五是开展技能培训。为针对性解决从土地上解放出来的剩余劳动力就业问题，按照培训持证一体、产业就业融合、增收增收同步的原则，积极组织涉地乡村开展高素质农民培育和职业技能培训，为基地就近务工和外出就业夯实技能基础。六是“三队”包联服务。专家团队、项目工作队、营销战队“三队”包联是推动山西农业高质量发展的一次载体创新，打破了“三农”工作各抓一段、衔接不充分的问题，省市县三级联动、三队联动的新机制，成为山西新形势下全面加快农业农村现代化发展的新抓手。

示范区聚焦招商引资和招才引智两大重点，通过多领域要素集聚，多手段协同发力，推动区域内特色产业转型发展，实现了新突破，取得了新成效。

一是做强了特色产业。建设加工型马铃薯基地与引进企业双向发力，增强了产业发展的基础、延伸了产业发展的链条，提升了产业发展的高度。二是提升了耕地质量。通过持续平整土地、建设水利基础设施等措施，彻底改变了“十年九旱”“靠天吃饭”的被动局面，形成了“田成方、地成格、渠相连、路相通、旱能灌、涝能排、机能耕”的现代集约化生产格局。三是提高了组织化程度。土地集中流转后，探索形成的“企业+村集体经济组织+基地+农户”规模化经营体系，调整优化了生产关系，实现了资源的有效配置，为农村改革赋予了新的内涵，推进了现代农业的发展。四是提增了集成效应。“机、田、证”一体化发展，促进了高性能农机装备、高标准农田建设、高素质农民培育的集成耦合，推动基地内形成了种植规模化、农机智能化、作业精准化、管理信息化、农民职业化的发展特点，释放了“1+1+1>3”的叠加效应。五是实现了多方共赢。两个基地的建设将五寨特色产业转型发展与企业供应需求完美结合，实现了基地与产业、市场的高度契合，调整优化了种植结构，推动了企业的延链增效，农户、村集体经济组织、企业共同受益，加快了五寨现代农业产业示范区的发展步伐。

【下一步工作计划】

五寨现代农业产业示范区将加强学习贯彻党的二十大精神的发展要求，按照中央、省、市、县各级安排部署，推动区内农业“特”“优”发展，通过招商引资与招才引智，实现特色农产品优选优育优种，进一步做大做强特色产业。未来计划再扩建加工型马铃薯基地3万亩，完善后稷实验室杂粮试验示范基地各项基础设施配备，推进我区特色产业从品种繁育、标准栽培、贮藏加工、精深加工、产品研发、质量检测到市场营销，全产业链发展。 供稿：五寨现代农业产业示范区

岢岚经济技术开发区

【工作推进情况及亮点】

一、聚焦链主招商，扩大经济总量。2023年共计签约项目16个总投资22.46亿元；新开工项目14个总投资23.92亿元；投产项目8个总投资11.47亿元。提升链式服务，激发发展活力。推行“链主+产业园+专班服务”的服务模式，“链主”牵头招引项目，产业园区承接落地项目，项目专班“一对一”全程跟进项目，推动服务常态化、精细化、全覆盖。2023年1-9月份，开发区总投资完成15.59亿元，增幅18.1%；工业投资13.59亿元，增幅13.6%；规上工业增加值15.44亿元，增幅13.1%，“四上”企业营业收入86.1亿元，产出强度45万元/亩，2023年被忻州市人民政府评为全市招商引资先进集体。

二、聚焦项目建设，推动高质量发展。一是推动传统产业转型升级，推进总投资14.3亿元的鑫宇年产100万吨焦化技改项目建设进度，初步具备试生产条件；总投资1.24亿元的北京夏初科技集团新能源装备制造项目试生产；总投资2亿元的东莞市能源投资集团研究院山西分院项目研发办公大楼、专家公寓3号楼、4号楼封顶；总投资6.5亿元的120MW林光互补二期项目开工建设。二是加快电子传感器产业集群，完成电子信息产业园二期厂房主体建设；与电子科技大学合作的新型薄膜电阻应变计项目正在进行设备安装，新投产山西西享科技秸秆循环再利用项目，新立项2亿元的山西腾升科技年产50万只传感器用弹性体项目，形成配套的产业链。三是推动航天产业集群起步。航天科技产业园火箭总装测试中心、火箭发射特种装备保障中心、两个卫星测控数据传输地面站主体已建成，5个基础公共服务类项目正在加快建设，青少年航天科普教育馆项目、航天科技研发中心项目已基本完成设计，航天科技产业园顺利开局。

三、聚焦营商环境，强化服务效能。全周期兑现“承诺制”，科学重组再造审批服务流程，成为全省完成14项政府统一服务事项的5个开发区之一，承诺制覆盖今年新上的19个项目，承诺项目平均节约10万元，审批周期缩减2个月以上。深层次落实“标准地”，优化落实“7+N”“5+N”标准地出让审批监管服务，推动起步区、三井片区

路、水、电、气、网等的配套，今年出让标准地8宗88.67亩，筹资1.02亿元用于标准化工厂等配套设施建设，把“承诺制+标准地”升级为“承诺制+标准化工厂”，让“标准地”达到更标准的出让条件，经验做法受到省政府通报表扬。

四、聚焦深化改革，激发发展活力。与省政府驻天津办事处、高碑店经济开发区、定兴经济开发区等建立合作共建平台，引进专业的法律顾问及财务、审计团队服务开发区落地企业，建设18套人才公寓，为92名企业家颁发“岢岚荣誉市民”证书，聘请北京亦庄经济技术开发区国研智库总经理赵鑫等6名企业家为招商大使，引进原驻地部队总工守福为开发区顾问，提升开发区市场化、专业化、国际化水平。深化科技创新。持续深化校企合作，与太原理工大学等高校签订合作协议，开展电阻应变合金薄膜关键制造工艺合作，引进东莞市能源投资集团研究院山西分院项目，建设研发实验室和“中试”实验基地，研究低阶煤高效利用、碳材料、氢能、合成气制取4大方向7个课题核心技术，在3年内，要引进3-5个孵化项目，5年内有1-3个项目实现落地产业化，促进“人才链”“创新链”与“产业链”深度融合。

【下一步工作计划】

一是进一步加大招商引资力度。发挥“链主”企业龙头带动作用，因地制宜，以京津冀、长三角等地区为重点，对航天科技产业、电子信息产业、新能源新材料等进行重点招商。

二是持续优化营商环境。优化“一网通办”“最多跑一次”保姆式服务，健全事中事后监管体系，统筹推进竣工验收、达产复核等供地履约要求，最大限度发挥三项改革的协同效应。二是要做好基础设施配套，启动航天产业园水电路网等“九通一平”基础设施配套，建设标准化工厂，并跟进配套公共服务设施。三是要强化要素保障支撑，持续落实“五包一”责任制，全面做好项目的跟踪和服务，落实纾困惠企政策，确保企业和项目引得进、留得住、发展好。

三是持续深化“三化三制”改革。加大管运分离改革力度，出台改革具体措施，支持平台公司建设，积极与专业运营机构合作，不断提升招商队伍和保障队伍的专业化水平。

供稿：岢岚经济技术开发区

